



《泰州市垛田保护条例》施行一周年, 耨泥、扒茆、布水草等传统耕种方式重回田间 垛田96个特色农产品获绿色食品证书

3月的里下河垛田, 生机勃勃。兴化市人大法制委员会、司法局工作人员走进干垛景区, 向群众和游客宣传《泰州市垛田保护条例》。2022年3月1日, 《泰州市垛田保护条例》(以下简称《条例》)施行一周年。一年来, 相关部门共依法制止、查处相关违法行为146起, 耨泥、扒茆等传统耕种方式重现。

张卫兵 尹有文 毛晓华 周迅帆

垛田是泰州市里下河地区特有的一种农田地貌, 是悠久农耕文化的历史见证, 总面积6万多亩。为传承和弘扬垛田传统农业文化, 推动垛田永续利用, 泰州市人大常委会制定出台《泰州市垛田保护条例》, 2021年3月1日正式施行。《条例》瞄准垛田保护中的“沉疴顽疾”, 以小切口破解垛田区域治理大问题。

执法端口前移、下沉, 对严重违法行为及时曝光、坚决打击。《条例》第十九条规定, 保护区内禁止擅自平垛、填堵、围圈垛田水域, 破坏垛田水系。去年10月, 综合执法组在华港镇港口村发现有村民在违法平垛, 根据《条例》进行了制止、处罚。

苏州的戴先生几乎每年的4月上旬都要来到泰州干垛景区打卡, “每次过来都有新的感触, 特别是2021年来, 看到保护垛田的公示牌立了起来, 老百姓自觉保护垛田的意识更强了。”《条例》确立了分区分级保护的思路, 规定垛田一般保护区和重点保护区由泰州市政府组织垛田所在的兴化市、海陵区、姜堰区政府确定划设标准和具体范围, 并向社会公布。

《条例》保护的不仅是田, 更是水田交错的农业文化。“九夏芙蓉三秋菱藕, 四围香菜万顷鱼虾”是垛田的丰富物产。《条例》规定, 要加强垛田有关的传统农耕技术、生产工具、地方民俗、民间典故等历史文化遗产的收集、整理、挖掘和

研究等工作; 垛田的土地承包方或者经营权人应当做好垛田日常养护, 保持垛田高度和形状, 鼓励采用传统方式进行耕作。一年来, 垛田已基本恢复采用耨泥、扒茆、布水草等传统方式进行垛田耕种和日常保养、维护, 垛田区域内10个农产品被认证为国家地理标志产品, 96个农产品获绿色食品证书。2021年, “兴化香葱”荣获“全国绿色农业十大最具影响力地标品牌”荣誉称号。

捞淤套田, 田出水中, 一块田也是一座小岛; 筑垛防水, 放岸成田, 一个垛也是一处风景。“垛田具有悠久的农耕历史、独特的水土利用模式、丰富的生物多样性、多彩的农耕文化、绝美的农业景观, 我们要将垛田保护条例贯彻好、落实好, 给子孙留下美丽田园, 留住乡愁。”泰州市人大常委会副主任臧大存说。

目前, 垛田重要农业文化遗产产业发展联盟正在建立, 注册统一商标、标识, 明确质量标准, 可追溯的垛田特色产品正在不断推出。

党建联盟进社区学雷锋送关爱

3月5日是第59个“学雷锋纪念日”, 为进一步传承雷锋精神, 大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神, 让居民享受到关爱之乐, 也让居民生活的社区更有温度, 3月3日下午, 扬州市广陵区汶河街道龙头关社区邀请辖区驻地单位、共建单位、热心居民志愿者走进社区, 共同开展了提升

社区温度, 吹响党建联盟“集结号”暨学雷锋志愿服务活动。

活动当天共有9家爱心单位、11名热心居民志愿者参与活动, 服务内容丰富多彩, 涵盖测量血压、护耳护眼检查、电动车维修、理发、法律咨询等一系列惠民服务项目, 受到了居民的一致好评。

刘青 朱莹 顾潇

泰州医药高新区(高港区)31个项目开工

3月2日上午, 泰州医药高新区(高港区)首季31个重大项目集中开工, 总投资达131.7亿元。

据悉, 此次集中开工项目呈现投资规模大、产业结构优、预期效益好三大特色。全部投产达效后, 预计年新增开票销售150亿元, 新增税收15亿元。

项目集中开工仪式结束, 医药高新区(高港区)又组织开展项目观摩活动, 现场观摩生物医药产业园8个主导产业项目。下午, 又马不停蹄召开项目观摩督查汇报会, 强力推进项目建设。

“一年之计在于春, 全年工作看开局。医药高新区(高港区)第一身份是开发区, 永恒主题是抓经济建设、抓高质量发展。”泰州市副市长, 医药高新区党工委书记、高港区委书记叶冬华在会上强调, 各地各部门要按照“任务项目化、项目节点化、节点责任化”的要求, 全力以赴抓项目, 一着不让促发展, 雷厉风行强落实, 用足力量、明确方向、找对良法, 确保完成年度目标任务, 为挺进国家级高新区第一方阵奠定坚实基础。

王卫军 刘昊宇 毛晓华

泰州海陵未成年人成长指导中心开放

为提高未成年人的心理素质, 促进学生身心健康和全面发展, 近日, 泰州海陵区未成年人成长指导中心正式对外开放。

据了解, 海陵区未成年人成长指导中心是海陵区委宣传部、区文明办设立的公益性专业心理服务机构。中心位于海陵区新时代文明实践中心二楼(南通路30号原野大酒店东侧), 有个体辅导室、团体辅导室、沙盘室、音乐放松训练室、互动宣泄室、科技科普区等。

中心邀请心理学教授仲稳山设立工作室, 由一群关注未成年人心理健康成长的心理咨询师组成服务团队, 面向全区中小學生、家长、教师提供专业心理健康服务, 通过开展热线电话咨询、线上咨询、面询、团辅等常规服务和心理健康教育、培训等拓展服务, 帮助学生疏解心理压力, 解决心理问题, 预防恶性事件发生, 提高未成年人的心理素质, 培养学生乐观心态, 促进学生身心健康和全面发展。

沈雁秋 毛晓华

爱美要当心, 部分假发产品抽检不合格

三八妇女节即将来临, 近日扬州市市场监管局针对不少女性喜爱的假发产品, 开展了产品质量安全风险监测, 发现部分假发产品存在安全风险, 提醒消费者谨慎消费。

据扬州市市场监管相关负责人介绍, 假发是一种人造仿真头发, 按功能可分为头套、发块、接发和配件等。按材质可分为全人发产品、化纤丝产品、人发掺化纤

丝混合产品等。据风险监测, 假发产品潜在的不安全因素主要有以下几方面: 甲醛、pH值、重金属、耐水耐汗色牢度、警示标识。记者了解到, 此次共抽查假发头套及头饰产品8批次, 发现问题的有温州丝丝新语假发制品有限公司和许昌鑫慕发制品有限公司生产的3批次产品, 问题均为烷基酚和烷基酚聚氧乙烯醚超出限量值。

柏珊琳 顾潇

垃圾场非法侵占农用地, 检察院督促关停

近日, 扬州市江都区检察院在履行公益诉讼检察监督职责中发现, 该区某镇某村公路旁有一生活垃圾临时应急堆放点, 存放了大量生活垃圾。经过走访摸排, 检察人员发现该垃圾场未经批准占用土地10余亩, 所占土地性质为一般农用地。

检察官认为, 该垃圾场存在非法占用农用地、未批先建等违

法行为, 损害了社会公共利益。随后分别向所在相关部门制发检察建议, 督促履行监管职责, 要求关停该垃圾场, 妥善处置已堆放垃圾, 恢复土地原状。

收到检察建议书后, 多部门联合执法, 关停该垃圾场, 共清理垃圾1350吨, 完成回填土方1.8万方, 同时花费200余万进行场地绿化工作。

杨军 林京 庄剑翔

打个喷嚏一岁半宝宝听不清了

3月3日是第23个“全国爱耳日”。除了老年人耳聋外, 新生儿耳聋更应该引起重视。新生儿听力筛查数据显示, 扬州新生儿听力障碍发生率在2.2%左右, 全国的数据为3%左右。随着医疗技术发展, 先天性听力障碍患者如果早发现早干预早治疗, 完全能够正常讲话, 融入正常社会。

刘海霞 顾潇

长在小孩出生第42天来复查。但家长自己觉得小孩对声音反应还不错, 每当外面有汽车按喇叭, 小孩都有所反应, 所以就一直没来医院复诊。一直到小孩4岁时, 家长发现小孩讲话不清, 才来医院就诊。

扬州市妇幼保健院儿童耳鼻喉保健科科长刘俐介绍, 通过对小孩检查后发现, 他的听力障碍在中度左右, 大的声音能听得到。由于发现较迟, 错过了最佳语言发育期, 从而导致小孩讲话含混不清。“如果能早发现, 及时进行干预, 现在这个小孩一定会讲话, 并能讲得很好。”

耳聋的原因很多, 除上述案例的先天性耳聋, 也有一种是由于遗传基因缺陷引发的迟发性听力障碍, 这就需要进行耳聋基因检测才能发现。刘俐介绍, 前段时间在门诊上碰到一个小孩, 刚生下来时, 在出生医院进行新生儿听力筛查结果正常。但到了两岁左右, 家长

发现原先讲话很好的小孩, 突然讲话不清了。

通过基因检测发现, 小孩携带大前庭导水管综合征基因。据家长介绍, 小孩是在一岁半左右突然打个喷嚏后, 就出现听力下降症状。“目前, 这个小孩恢复很好, 讲话又回归正常。”刘俐介绍, 由于发现得早, 小孩及时配戴助听器, 并进行了语言训练。

在民间, 有“十聋九哑”说法。刘俐介绍, 听不到声音就不会讲话, 听力损失是语言不能正常发育的重要原因之一。刘俐介绍, 如果能早发现, 在六月至两岁半语言发育关键时期发现, 就可以及时配戴助听器或植入人工耳蜗, 并通过专业语言训练, 这些小孩完全能正常讲话。随着医疗技术的发展, 现在人工耳蜗植入年龄也提到一周岁左右。另外, 对于一些特定人群, 还可以申请国家免费政策。

前不久, 扬州市妇幼保健院接诊了一个因讲话不清前来就诊的4岁孩子。这个孩子刚出生时, 新生儿听力筛查总是通不过, 怀疑患有先天性听力障碍, 当时医生就约家